

驻肇庆市广宁县古水镇工作队队员兼蒙坑村驻村第一书记苏江贤：

## 不把“成绩”挂嘴边，要把责任放心上



苏江贤

驻肇庆市广宁县古水镇工作队  
队员兼蒙坑村驻村第一书记

派出单位：

佛山市新城开发建设有限公司

“功成不必在我，功成必定有我。没有实践就没有发言权，凡事一定要亲自到现场走访求证。”

对苏江贤而言，从军营到乡村，是为了弥补没能继续留在部队为国家作贡献的遗憾。“现在能够参加乡村振兴工作让我觉得有种当年在部队的感觉”，乡村振兴给他带来的熟悉感填补了他心中的一段空白。他从不把“成绩”挂在嘴边，而是将责任放心上，在工作中收获经验，用实际行动来体验基层工作。

## 投入乡村是一份责任

两年的军旅时光不算长，但在苏江贤心里留下深深的烙印。他于2007年12月参军，2009年12月退伍，退伍后因为对军旅生活的留恋，苏江贤后又到南海区青少年军校当了两年军训教官。也正是这份留恋，一直引领着他继续向前——在2012年3月一个偶然的契机，他来到佛山市新城开发建设有限公司，从事物业服务工作。2021年，公司积极响应政府号召，投入人力和物力助力乡村振兴。“作为党员，当时觉得自己义不容辞。”同年6月，苏江贤主动请缨，前往肇庆市广宁县古水镇，投身到乡村振兴工作中。

在驻村一年多的时间里，作为工作队队员兼蒙坑村驻村第一书记的他，在乡村中延续军队不怕苦不怕累精神，积极推进当地的乡村振兴工作，树立“我们来到古水，就是古水的一员”的信念，进一步巩固了脱贫攻坚成果。

除了通过产业发展带动村集体经济收入，帮助镇村同建同治同美取得显著成效让镇村面貌实现根本改变外，曾任教官的苏江贤还心系乡村教育问题：“在走访防返贫监测户时，我遇到一名大二的学生，父亲去世，妈妈没有劳动力，学费生活费还需要政府兜底。但就是这样的家庭，也无法阻挡这名学生对学习的热爱，他依然每天勤学俭用。”学生的精神使苏江贤感动，不但积极推进帮助困难学生解决读书费用问题，平日也会与学生沟通、聊天，帮他排解



苏江贤(左四)与工作队成员一同走访防返贫监测户家庭。

生活、学习上的烦恼。

在往后的走访中，每次遇到家庭经济困难的学生，苏江贤都想尽各种办法帮助他们解决读书费用问题：“想让他们安心读书，将来能够回馈社会帮助更多的人。”

## 走进基层，用实际行动证明自己

与军队里“一切行动听指挥”不同，乡村振兴工作繁杂多样，事无巨细，基层干部在处理工作时需要跟各行各业的人沟通，必要时还要化身“搬运工”“销售员”。

当下，正是西瓜丰收的季节，苏江贤与工作队成员们一起走到田间地头，查看西瓜长势，了解群众需求。经走访掌握实际情况后，发现田地里西瓜遍地，硕果累累，

但苦于销售问题，农户很是焦急。

苏江贤与工作队成员积极协调，上下沟通，联系帮扶单位，自己当起了农产品的推销员，帮助农户把西瓜销往佛山。除此之外，他们还要担任“搬运工”，到田里帮农户采摘西瓜，搬运上车，让农产品更顺利地“走出去”。

这样的基层工作让苏江贤感受极深。通过真正走进乡村、走进群众里，他明白——基层工作需要的是干部“事必躬亲”而非“纸上谈兵”。“没有实践就没有发言权，凡事一定要亲自到现场走访求证。”和作为一名军人一样，乡村振兴工作也是在做为人民服务的工作，也填补了他心中的遗憾，而带着这份“为人民服务”的满足，他用每一次的实践证明着自己。

驻汕尾市陆河县东坑镇工作队队员兼大溪村第一书记田聪：

## 我的“底气”：部队出来的人不怕挑战



田聪

驻汕尾市陆河县东坑镇工作队  
队员兼大溪村第一书记

派出单位：

深圳坪山区石井街道办事处

“乡村振兴在路上，军人本色永不褪。”

“昨天去看了两个产业，一个就蜜柚，成熟期九月，中秋前两个星期，看一下长势怎么样；第二个是鹰嘴桃，现在正是成熟期，但前段时间强降雨有点欠收。”七八月是水果丰收季，但今年汛期的强降雨给广东造成了不小的影响，深圳驻汕尾陆河县东坑镇帮扶工作队队员兼大溪村第一书记田聪告诉新快报记者，强降雨导致鹰嘴桃不能及时上药，而田里的一些水稻也因为水浸出现倒伏，或多或少都会有减产的。损失已经造成了，现在大家想的是如何从其他方面补上，“部队出来的人不怕挑战，办法总比困难多。”田聪说。

## “部队出来的人不怕挑战”

田聪是湖南人，但军校毕业后就在广东罗浮山部队服役、生活工作了十几年。2019年，他转业到了深圳坪山区，在石井街道办事处曾从事交通消防安全、纪律检查和武装部等相关工作，如今把家也安在了深圳，“算是半个广东人啦。”

“虽说我也是农村人，但参军入伍后一直在部队里，跟真正的农村接触还是比较少。”怀着对农村朴实的乡情，在单位选派乡村振兴干部时，田聪毫不犹豫地接下了这个重任，“我想着，通过乡村振兴也可以历练一下自己。部队出来的人不怕挑战，再怎么复杂也是一个一个的事，办法总比困难多。”

上面千条线，下面一根针。基层工作是最复杂、最磨练人的。但军人的天性就是无畏、不惧，别人眼里的困难、磨练在田聪这里都变成了让他跃跃欲试自我锤炼，“在街道的话，你可能就是负责一个单向的工作，而乡村工作肯定是一个比较复杂也有难度的一个工作，这种全面的工作比较能锻炼自己。”

## 开荒地种油柑，壮大村集体经济

田聪负责帮扶的大溪村，是个山多地少人更少的村庄，村民多散种青梅、牛大



田聪在走访调研。

力等农作物，没有自己的村集体产业。经过不断走访、摸排，工作队发现村里面有一大片闲置的山地。如何把山地利用起来？工作队通过市场调研，请专家把脉，与村委商量，选择了目前市场行情较好的油柑，并找到了一位在深圳发展的本地乡贤进行合作。

“以往大多是以土地入股，但那样占股少，这次我们在合作方式上进行了一些探索和创新。”田聪告诉新快报记者，村集体以配套建设通往油柑林的机耕路入股，占股40%，“路修好后，方便了企业对油柑树的施肥浇水、采摘运送”。合作企业则投入资金并负责种植管理和运营。

田聪算了一笔账，只要不出现技术上、天气上的问题，油柑树一般来说两年就可以

有收成。“现在的市场行情一斤能卖到十几元，村里面三四千棵树，一棵树平均估算100斤，就差不多有30万斤，就算按批发价每斤卖三五块钱都有个100万元，去掉成本赚个十万八万元，应该没问题。”田聪说。

村里有近800亩的闲置山地，但目前的油柑只种了100亩，这是为啥？田聪非常清醒地说，不着急，慢慢来，要稳扎稳打，稳中求进，先看看油柑的后市场行情再决定是否扩大栽种。“我们这边的一个理念就是以教为主，尽力带动村集体让他们自己有‘造血’能力。”田聪说，壮大了村集体经济，就有更多的资金去发展整个村。下一步，大溪村还将结合榕江源美丽花果示范带建设，配套民宿设施，发展农旅，进一步带动村集体经济发展和村民致富。